



Covid-19 疫情下的暖心國際合作情： 國家圖書館與荷蘭在台辦事處攜手推出 2021 年「荷家觀賞—荷蘭線上兒童影展」

許琇媛 國家圖書館國際合作組編輯

一、前言

今(2021)年5月中因Covid-19疫情升溫，國家圖書館(以下簡稱國圖)配合中央及地方政府區域防疫工作，自5月15日起暫停對外開放，同時全臺各級學校也為防止疫情擴散，持續停課至暑假。面對閉館與停課的狀態下，國家圖書館與荷蘭在台辦事處、公共電視以及台北荷蘭語言學校等單位，特別選在端午佳節前夕，共同攜手合作，推出疫情下溫暖人心的2021「荷家觀賞-荷蘭線上兒童影展」及相關周邊活動，提供一個孩子們停課不停學的多元學習管道。

國圖曾淑賢館長表示，特別感謝荷蘭在台辦事處譚敬南(Guido Tielman)代表，於這段疫情艱困期間，繼2020年12月【臺灣閱讀節】的大型閱讀推廣盛會中，協力【世界交享閱】的閱讀推廣活動後，再次攜手國圖，策劃這一檔深具意義的免費線上觀影活動。曾館長同時指出，根據聯合國資料顯示，荷蘭兒童是全世界幸福排名第一的孩子，生活素質及健康快樂指標分數都最高。荷蘭政府和民間為兒童製作了很多很棒的兒童電影，內容的創意、技術的突破、各種媒材與表現形式的嘗試、內容主題的多元，都令人讚賞。

荷蘭在台辦事處譚敬南代表亦表示，自從臺灣實施三級防疫措施後，辦事處就立刻設法將更豐富的學習和娛樂內容，帶給全臺灣在家的學生及家長，並讓留在家的上班族有更多元的娛樂內容，因此與大力支持荷蘭兒童電影的「飛行國際」(以下簡稱AV-Jet)合作，精選4部電影讓臺灣人「荷家觀賞」。



2021「荷家觀賞—荷蘭線上兒童影展」主題網頁活動主視覺

二、影展活動紀實

此次線上影展為荷蘭在台辦事處出資，洽請AV-Jet架設影片播放平臺，同時段開放100個IP，讓臺灣的民眾在6月11至20日這10天期間，不



Covid-19 疫情下的暖心國際合作情：國家圖書館與荷蘭在台辦事處攜手推出 2021 年「荷家觀賞—荷蘭線上兒童影展」

限時間次數，可安心在家透過網路，親子共同欣賞主辦單位精選的 4 部荷蘭兒童影片，共渡美好的知性時光。四部影片分別是《布拉姆的異想世界 (Fidgety Bram)》、《我可能不會變瘦 (Chubby drums)》、《時光髮廊 (Romy's Salon)》、《小狼童阿飛 (Dolfje Weerwolfje)》，此 4 部電影均改編自同名荷蘭兒童文學，其中《時光髮廊》被公視選入 2020 年臺灣兒童國際影展。

依據 AV-Jet 影片播放平臺統計，在「荷家觀賞—荷蘭線上兒童影展」10 天觀影期間結束後，4 部影片計吸引了 35,867 人次上線觀影。4 部影片觀影之人氣熱度依序為：《我可能不會變瘦》、《布拉姆的異想世界》、《時光髮廊》及《小狼童阿飛》。

國圖也為此次活動製作了 2021 年「荷家觀賞—荷蘭線上兒童影展」主題網頁：<https://reurl.cc/OOnAR3>，在觀影活動結束後，仍能繼續提供讀者瀏覽李偉文作家的四部影片導讀和導讀文章。

三、影片導讀與徵文活動

除線上影展外，為讓國內的大小讀者們透過觀賞這幾部電影，拓展國際閱讀視野，深入體會影片的意涵，國圖特別邀請知名親子教育作家李偉文醫師，擔任此檔影展的導讀大使以及撰寫影評。李老師具多重身份，是牙醫師、作家、荒野保護協會榮譽理事長，著有《電影裡的生命教育》及《電影裡的生命教育 2：夢想起飛的時刻—62 部電影，滋養孩子的熱情、勇氣與冒險精神》等書。透過具國際觀、自然保育、親子關係專家等多重廣角視野導讀李老師的引領後，無論大人小孩，皆能在觀賞 4 部精選影片後，體會影片的深層內涵及反思。相信觀

賞這 4 部影片後，可讓大小讀者們，在居家期間，獲得溫暖及安定的閱讀力量。

李老師導讀時提及，影展的 4 部影片，正是孩子從小學的前青春期到進入少年期這個階段，所關心或面對的挑戰，相信這幾部精采的影片將帶給大家許多新的視野，同時動人的影片所傳遞的訊息易讓觀影者，融入自己的經驗，成為生命的活水源頭。希望這幾部影片是親子共讀的起點，日後可讓電影成為全家生活中重要的互動媒介，藉以引領孩子能滿懷信心與熱情的面對未來世界，同時讓父母也能與孩子保有終生的親密感。

此外，合辦單位於影展期間同步推出「寫心得抽獎品」的線上投稿活動，鼓勵大小朋友踴躍撰稿，藉由觀影後，反思 4 部影片所傳達的意涵及抒發觀影心得，參加抽獎。至活動截止日共收到 327 篇投稿心得，投稿者年齡層分布，以 7-12 歲族群為最多 (57.8%)，依序為 20-60 歲族群 (23.9%)、13-19 歲 (12.5%)、3-6 歲族群 (4.6%) 及 61 歲以上等族群 (1.5%)。

線上投稿之抽獎活動於 6 月 25 日下午舉行，由國圖曾淑賢館長為此活動，公開抽出 30 位幸運得主，獲得由國圖、荷蘭在台辦事處及公共電視共同提供的獨家精美好禮組。



荷家觀賞：荷蘭線上兒童影展 | 布拉姆的異想世界 | 知名作家李偉文導讀

邀請李偉文老師線上導讀



曾淑賢館長為線上投稿活動公開抽獎（110年6月25日）

四、結語

荷蘭在台辦事處為國圖很好的合作夥伴，對於共同推廣閱讀及促進文化交流，不遺餘力。2020年12月【臺灣閱讀節】的大型戶外閱讀嘉年華活動盛會中，雙邊共同協力，策劃譜寫深具書香和耶誕

節慶氛圍的【世界共享閱】系列的攤位展示活動。當時荷蘭在台辦事處譚敬南代表並親自帶著荷蘭繪本家筆下的米飛兔與聖尼古拉斯（Sinterklaas）出席在中正紀念堂園區舉辦的「閱讀嘉年華」活動開幕式，為現場的小朋友朗讀米飛兔的故事，受到大小朋友熱烈的歡迎。

此次的「荷家觀賞－荷蘭線上兒童影展」國際合作案，為本館與駐台辦事處，首次嘗試線上影展的合作模式。面臨疫情背景下，該合作案洽談的又快又急，在此段居家辦公的期間，各方合作單位積極透過線上群組方式，進行密切的協商溝通，快速地共同攜手合作，於 Covid-19 疫情下，推出溫暖人心的 2021「荷家觀賞－荷蘭線上兒童影展」及相關周邊活動，提供臺灣的孩子們停課不停學的多元學習管道。此次合作再次廣化本館與駐台相關機構之文教合作與交流面向。